严

厉

的

对

朝

制

裁

要

来

国产四代战机 歼-20的发动机问题 一直是广大军迷关注 的热点话题。近日,一 架喷涂黄装的歼-20 图片在网络上曝光。

歼-20 换发 "太行"是过渡,"峨眉"是未来

2016年11月,在广东珠海首次公开亮相的歼-20飞机。

本报记者 张 强

国产四代战机歼-20的发动机问题一 直是广大军迷关注的热点话题。近日,一 架喷涂黄装的歼-20图片在网络上曝光。 有军事爱好者从发动机尾喷管调节片的外 形结构分析,其用的不是以往的俄制 AL-31F 改进型发动机。此前也有媒体猜测歼-20已 经采用了"峨眉"发动机,即涡扇-15发动 机。那么,歼-20是否真的已经更换国产发

军事评论员程硕人告诉科技日报记者, "涡扇-15是歼-20的原配发动机,国人的确 对其寄予厚望。如果涡扇-15装备歼-20,那 么它应该具备了与美国 F-22 战斗机装备的 F119发动机相当的推力,且涵道比小,高速性 能好,能够让歼-20轻松完成超声速巡航的 性能指标。而作为一款矢量发动机,涡扇-15 也必定会让歼-20本就强劲的机动性能更上 一层楼。不过,根据目前披露的照片,发动机 并不具备矢量喷口,所以应当不是大家期待

用 AL-31F是"小马拉大车"

一直以来,网传歼-20最初装备的是俄 制AL-31F航空发动机。AL-31F是由俄罗斯 研制的带加力燃烧室的涡扇发动机。苏-27 著名的"眼镜蛇"机动飞行动作就离不开"幕 后英雄"——AL-31F。这种发动机尺寸小、 推力大、稳定性高、维修简便。为了适应中国 战机的需求,我国在引进这款发动机后,进行 了多次改进。

几年前,媒体在报道空军5719工厂先进 事迹时指出,该厂自主创新了21项具有国际 先进水平的三代飞机发动机关键部件再制造 技术,突破了由少数西方国家对航空发动机 再制造技术的垄断,使空军三代战机的发动 机寿命从900小时延长到1500小时。

普遍分析认为,这个改装的发动机就是 俄制 AL-31F。





左上 网络上曝光的歼-20图片 右上"太行"发动机尾部 下图"太行"发动机全貌

程硕人指出,"使用于歼-20上的 AL-31F发动机均经过5719厂的再制造环 节,应该不仅限于延长寿命。经过再制造以 后的发动机,加力尾喷火焰呈纯蓝色,与再 制造前蓝橙相间颜色火焰的温度相比有较

大提高。不过即便经过了再制造,其性能也 距离真正的四代发动机仍相差甚远。初期 批次的歼-20仍然面临动力不足的问题,难 以发挥机体平台本身的最大潜力,的确是

战机换发堪称"伤筋动骨"

"作为我国军事现代化的重要一步,歼-20 如果继续使用俄罗斯AL-31F发动机,无论在 技术上还是现实中都是不合适的。"程硕人指 出,AL-31F是俄罗斯礼炮厂的产品,近年来该 厂处于技工更新换代的阵痛期,在质量和产量 上都难以满足歼-20的高要求。同时,AL-31F 发动机的采购价格也水涨船高,从最初的300 万美元已经升至最高500万美元以上。在这两 方面因素的综合作用下,我国寻求替代方案也 是顺理成章。

"此外,作为我国空军未来二十年的主力 装备,在'国货'堪用的前提下,继续沿用外国 发动机显然不是一个好选择。"程硕人说。

然而,有媒体也指出,为一架已经实现设

计定型并批量装备部队的战斗机更换另一种 完全不同的发动机,没有想象中的那么简单, 历史上也不乏失败案例。

对此,程硕人指出,由于原始设计的区 别,每一款发动机所侧重的性能都有所不同, 此外进气流量、燃油效率(油耗、航程变化)、 重量差别(对飞机重心产生影响)也会给换发 之后的飞机带来不确定性。

"这之中最重要的因素就是进气流量。"他举 例道,以F-16战机为例,美军为F-16配备了F100 和F110两款发动机,并要求尺寸、重量、推力都几乎 一致。即便已经如此相似,但F100版F-16和 F110版F-16的进气道却仍有很大区别。这个例 子充分说明了更换发动机"伤筋动骨"。

换装"太行"仍属替代方案

那么,如果歼-20换装发动机,国产发动机 在性能上应该满足哪些要求呢?

程硕人认为,从技术性能方面来说,以 F-22、F-35为代表的第四代战斗机更侧重超 音速阶段的性能。而新一代的战机对于发动 机性能自然有更高的要求,不仅要求推力更 大,同时也要求重量较轻,所造成的结果就是 推重比的增加。适配四代机的发动机原则上 推重比要达到9,理想情况是10以上,要比传 统三代机发动机的7一8强上不少。

然而前述分析也指出,此次 装的发动机不太可能是"峨眉"发动机。对 此,程硕人分析认为,"综合网图分析,我认 为这应当是对高速阶段性能有所优化、不同 于以往的新型'太行'发动机。由于基础设 计的缘故,原本的涡扇-10'太行'发动机更 侧重于亚音速阶段的性能,高速阶段性能 衰减相比于AL-31F较大,因此歼-20在试

飞阶段使用AL-31F是比较合理的选择。 经过改进的新型'太行'发动机或许已经 解决这个问题。此时替代AL-31F显得顺 理成章"

"太行"发动机是我国首个具有自主知识 产权的高性能、大推力、加力式涡轮风扇发动 机,它结束了国产先进涡扇发动机的空白。 然而,这款发动机毕竟不是为四代机专门配 备的,换装新型"太行"依然解决不了歼-20 的动力瓶颈,只能作为AL-31F的替代方案。 未来,还是会采用专门为四代机研制的小涵 道比推力矢量涡扇发动机——"峨眉"。

"之所以选更换改进后的'太行'发动机, 而不是为歼-20配套的'峨眉',应该是正在 研制过程中的'峨眉'技术还不够成熟。这是 一个过渡方案。"程硕人说,"未来若我国实现 了'峨眉'发动机的国产化,就可以避免受制 于人,并显著增加各种新型战斗机的产量。"



KE BAO FANG WU

纽约当地时间9月11日傍晚,联合国安理会通过了 新的制裁决议(第2375号决议),对朝鲜实施更严厉制

联合国安理会一共有15个成员国,通过决议需要有 9个成员国投赞成票,而且五个常任理事国里不能有任

这次的票数是15:0。

全票通过这一决议,说明国际社会对朝鲜再次进行 核试验是明确反对的,希望通过一系列经济制裁来维护 地区和平稳定,推进半岛无核化进程及维护国际核不扩

这次制裁决议针对的是朝鲜9月3日进行的第六次 核试验。今年8月5日,联合国安理会还曾通过了针对 朝鲜7月4日和28日试射洲际弹道导弹的制裁决议。

9月11日的决议是2006年以来,联合国安理会对朝 鲜实施和加强制裁的第九个决议案,在之前的制裁基础

有媒体报道说,最终通过的制裁决议和美国最初起 出口限制在每年200万桶,并要求成员国每月报告石油 出口量等。根据专家们的推算,决议生效以后,对朝鲜 输送的油品总量可能会比以前减少30%。

之前炒得沸沸扬扬的要把5名朝鲜领导层人员放

还有原先美国要求"获得授权的国家可采取一切必 要措施去拦截并检查安理会列入黑名单的在公海航行 的船只"。现在通过的制裁决议则要求成员国发现疑似 运载禁运品的朝鲜船舶后,在获得船旗国同意的情况 下.在公海上对其进行搜查。要是船旗国不同意,成员 国要把它挪到合适的港口进行搜查,若还不同意,这艘 船就会被指定为资产冻结对象了。

除了上面这些,新的制裁决议还全面禁止朝鲜出口 纺织品。2016年朝鲜纺织品出口额总计7.52亿美元,是

之前就一直担心9月9日的时候朝鲜会"瞎折腾"。

结果朝鲜建国纪念日那天,没啥太大动静,就是搞 了庆祝活动,开了个核爆庆功宴,还有烟火表演。

目前虽然没看见朝鲜对这次制裁决议有什么反馈 但是,在决议投票之前,朝鲜外务省发表了一个声明。

声明里说"美国旨在完全扼杀朝鲜主权和生存权的 制裁打压活动达到了极为冒险的地步",还表示"朝鲜正 在密切注视着美国的举动。若美国在联合国安理会最 终炮制出更为毒辣、非法无理的涉朝制裁决议,朝鲜必 将让美国付出相应的代价。朝鲜已做好了不惜使用任 何最后手段的准备。朝鲜将采取的后续措施会使美国 陷于史无前例的窘境。世界将清楚地看到,朝鲜将连续 采取美国无法想象的强有力的行动措施整治美国强盗"

按照朝鲜的性格,估计不搞事情是不太可能的,核试验它是肯定进行不了了,因为 刚弄完了。有可能是要发导弹。朝鲜到底会如何回应,咱们一起继续观察。

(如需了解更多,请关注微信公众号"局座召忠")

┗军情速递

"快速三叉戟 – 2017" 多国军演在乌克兰举行

新华社讯 代号"快速三叉戟—2017"的多国军演11日在乌克兰西部利沃夫州一基地

此次军演将持续两周,来自乌克兰、美国、加拿大、保加利亚、格鲁吉亚等国的2500名 军人参演,其中包括1000名乌克兰军人。

演习课目包括联合战术行动、巡逻与护卫任务、排除爆炸装置等。演练的目的在于提 高参演军人军事素养,增强不同国家间军人的协同作战能力。

"快速三叉戟"是北约和平伙伴关系计划框架下设立的军事演习,自2006年开始在乌

克兰举行,以体现北约国家对乌克兰的支持。

黎巴嫩将就 以色列侵犯其主权诉诸联合国

新华社讯 黎巴嫩政府11日谴责以色列战机侵犯黎领空等行为,并决定就以色列侵 犯黎巴嫩主权的行为向联合国提出申诉。

黎巴嫩总理府当天发表声明说,总理哈里里已指示外长巴西勒就以色列"连续侵犯" 黎主权行为向联合国提出申诉。

黎总统米歇尔·奥恩当天也在微博客网站发布留言,谴责以色列战机日前在黎南部领 空低空飞行引起当地民众普遍不安。他同时谴责以军战机利用黎领空空袭叙利亚境内目 标。奥恩说,黎方绝不会容忍任何侵犯黎巴嫩领土主权的行为。

据黎巴嫩媒体报道,当地时间10日晨,以色列战机在军事演习过程中以突破音障的 速度低空飞过黎南部城市赛达附近领空,给当地民众造成恐慌。另有报道称,以色列战机 7日还利用黎领空空袭了叙利亚境内一处目标。

(本版图片除标注外来源于网络)

顶级战机缘何竞相落户印度



瑞典萨博公司和印度阿达尼集团近日召 开发布会,宣布共同参加印度空军单发战斗机 竞标。如果入选,这两家企业将合作在印度生 产"鹰狮 E"战斗机。此前美国洛克希德·马丁 (简称洛·马公司)和印度塔塔公司组成了另一 个竞标团队,其参加竞标的机型是美国F-16 Block 70战斗机。特别是,他们将在印度国内 生产面向印度空军的F-16战机。

对此,军事评论员李路对科技日报记者表 示:"随着经济总量不断增长,印度近年来开始 投入重金引进外国武器装备和军事技术。世 界主要武器出口国与印度的直接战略冲突大 都较小,对印售武没有实质性障碍。面对需求 量巨大的慷慨买主,国际巨头争相逐鹿印度军 火市场就不足为奇了。两款世界顶级的'三代 半'战机争相落户印度,只是这一趋势的直观 反映。"

印度的米格-21机群日益老化且事故频 发,因此印度正在寻找可以夺取制空权而又能 兼顾对地攻击的替代战机。印度国防部计划 采购约200架新型战机,用于替代目前的"米 格"战机,据称预算达到120亿美元左右。而 且,依照莫迪的所谓"印度制造"倡议,印度领 导人指望外国制造商在印度生产一种单引擎 战斗机。

李路介绍,F-16 Block 70是洛·马公司为 了竞争印度轻型战机市场,为印度空军量身打 造的F-16战机最新型号。F-16系列战机,是 当今世界保有量最大的战机,全球26个国家共 拥有约4800架F-16。据洛·马公司官网介绍, 相比此前型号,F-16 Block 70在雷达、武器系 统和战场感知能力等方面都有较大进步。

而"鹰狮 E"战斗机是瑞典萨博公司生产 的JAS-39战斗机的最新改进型。JAS-39性价 比高、续航能力强,具有半隐身性能,且在低、 中、高空都能实现超音速巡航。有军事专家介 绍,JAS-39结构简单,从加油到挂弹只需要10 分钟,更换发动机仅需40分钟,因此野战能力 极强。这些都使得其成为当今世界最具关注 度、最畅销的战斗机之一。

"'鹰狮 E'的优势是性价比高、使用方便、 体系兼容,且既可装备空军,又可直接在航母 上使用,印军换代难度较小。"李路分析,同时 萨博公司提出了所谓"防务生态系统",即较为 完备的装备生产体系,以迎合印度方面的需 求。印度总理莫迪正在大推武器装备的"印度 制造",意图打造完整的本国军工体系。当然 也有可能是确保在竞争中不落下风的一种营

"F-16的优势和劣势都十分突出。"他分 析,优势是技术成熟,市场保有量大,一旦达成 协议,印度将从美国接收全套生产设备,成为 世界上唯一的F-16战机生产国,不仅可以满 足本国采购需求,还可能拥有世界上数千万架 F-16的维护和零配件市场。而不足之处在 于,首先F-16无法上舰使用,这就意味着印度 还需为其航母采购其他型号飞机。其次目前 印军战机的标准和弹药后勤是俄欧体系,与美 国体系很不兼容,靠印度自己的能力,要想同 时玩转这两套标准和体系,要付出巨大时间、 金钱乃至多次机毁人亡的代价。

"上述两款轻型战机各有优长,如何抉择 取决于印军的未来发展思路。"他说。

新采购战机从招标到最终形成战斗力,一 般至少需要几年时间,而若是引进生产线还要 涉及到选址、建厂、培养技术人员等事宜,周期 还会拉长。

李路认为,"如果一切顺利,这个周期应该 在5—10年,届时,印度周边军事强国的四代战 机应该已经开始量产,但因产能限制,列装总 数有限,难以成为战机主体力量,地区主力战 机总体还是'三代半'以下战机,新采购具有一 定战略价值"。在固定的军费预算下,印度用 于对外采购和技术引进的资金多,用到国内军 事发展的资金就少。

"因此,此次大手笔对外军购对整体军事 实力的提升是否有益,现在还很难下定论。但 是,印度高调开出先进战机大单,且立足于引 进完整生产线,是印度不满足于地区大国而冲 击全球大国地位的战略举措。120亿美元的军 购订单,且战略指向清晰,必然会使地区局势 趋于紧张。"李路分析,"例如,一旦印度承接 F-16生产线,巴基斯坦必定会尽快换代现有



F-16战机,同时进一步提升对'枭龙'战机的 采购数量。"

"当然,印度军工基础薄弱,军工生产饱 受诟病。印度曾经引进俄罗斯技术,对俄制 '米格'战机进行大修,结果凡是其大修过的 '米格'战机全部坠毁,使得'停飞'在印军成为 常态化。国家工业水平和制造业员工整体素 质,短期内很难得到大幅提升。因此,即便合 作进展顺利,印度版新型战机能否在几年内形 成战斗力,也要打一个大大的问号。"李路说。